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1 Ma irei teilt haiti
A támadások az ellőn é«?; súlyos veszteségei 

mellett teljesen meghiúsultaik

ÍAKL

Ä nyugati harctér
A német jelentés
Bérli n, augusztus 22. \ nagyfőhadi

szállás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecbt trónörökös had- 
csoportja: A Kémmel területén, Lecker 
Dranceterie országút mindkét oldalán ellen­
séges részlettámadásokat visszavertünk. Az 
angolok az Arrastól délre tegnap újból nagy 
támadásokat intéztek ellenünk. Nomenno, 
Villos és az Ártere között, Bapaume irányá­
ban, angol hadtesteket és uizeelandiakat ve­
tett az ellenség mély tagozásban harcba. — 
Angol lovas hadtest állott készenlétben az 
arcvonal mögött. Az ellenséges gyalogság 
igen erős tüzérségi tűz és néhány száz pán

Az ellenség napközben Blerancourt és 
I az Aisne között folytatta támadásait. Csak 
Blerancourt mellett tudott területet nyerni. 
Az. arcvonal többi részei ellen irányított és 
estefelé különösen nagy erővel a Morsau- 

I szakadék ellen vezetett rohama az ellenség 
! súlyos vesztesége mellett omlott össze.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A német front áttörése 
az offenzlva második napján 

sem sikerfiit
Berlin, augusztus 22. (Wolii-iigynökség.) 

A nyugati fronton augusztus húszadika hu 
talmas harcuk napja volt. A rövid időközök, 
amelyekben Focit tábornok egyik nagy tá­
madását a másik után intézi, mind jobban 
mutatja azt a szándékát, hogy semmi áldo­
zatot nem tekintve, mindenáron kierőszaklja

célkocsi által támogatva, támadásra tört előj« fegyveráöntest. Miután napok óta az ellen­
ségnek az Avretól kétoldalt szüntelenül ismét- 
ődő támadásai súlyos veszteségekkel a né-

köriilbelül 20 kilométernyi arcvonalon. Első 
rohama harci állásaink előtt roppant össze.
Az ellenségnek tervszerűen átengedett terii-

elleníámadássalfrancia vezér az Oise és az Aisne kozott kézletsáv egyes részeit helyi
ismét visszavettük. Az. ellenség napközben , dette me
folytatta heves támadásait. A harc súlypontja 
a támadási terület szárnyain volt. A tárná­

mét védelmi frontról visszapattantak volt. a 
:r az Oise és. az Aisne között kez- 
I németek részéről előre látott tá­

madási.
Reggel hét órakor kezdődött minden

«EUELÖS SXSlRirSZTŐi DSLBEOShfi] LORÁCTY 
möÓT«IJU»OSK>SK)K: BOFFB&AMH É5$ KXONOVnX
SEKaEEeZTÓSéa ÄS EXADÓHTTATAL, VU.C-mCA 4«.

óra 55 perckor széles arcvonalon támadást 
kezdtünk az Ancretől északra. A beérkezett 
jelentések szerint csapataink kielégítő hala­
dást tettek. A Charpető! délre és északra levő 
uj állásaink ellen indított erős ellenséges tá­
madásokat teljesen visszavertük és Lam- 
poax közeiében kissé megjavítottuk állásain­
kat. Besthubert és a Lavs folyó között előre­
toltuk vonalainkat, elfoglaltuk Letouret hely­
séget és eredményes támadást hajtottunk 
végre a Loire szakaszán egy mértföldnyi szé­
lességben. Minden célunkat elértük és foglyo­
kat ejtettünk.

A versaillesi haditanács
Becs, augusztus 22. .Az olasz, lapok a 

csütörtökön megtartandó versaillesi hadita­
nácsról azt Írták, tiogy Ido.vá George és Or­
lando is részt vesznek azon. Wilson, akit 
eleinte szintén oda vártak, nyilatkozatot fog 
küldeni a hadicélokról és az entente közös 
szervezetéről. A haditanácson Cfemenceua 
fog elnökölni. A haditanácson a háborúnak 
bizonyos időpontig leendő folytatásáról is ha­
tározni fognak.

Újabb francia támadás lehetősége
Zürich, augusztus 22. A Tagesunzeiger 

szerint különböző jelek arra vallanak, hogy az 
entente offenzívat indíthat na a Vogézek front­
ján. Parisban azt beszélik, hogy az ameri­
kaiak megtámadják Elszász - Lotharingiát, 
hogy meghódítsák és a franciáknak aján­
dékba adták. A francia sajtóban többrendbeli 
utalás van arra, hogy milyen erősen van 
megszállva az elszász-lotbaringiai front ame­
rikaiak által.

dások az ellenség súlyos veszteségeivel tel­
jesen meghiiisultak.

harci eszköz latbavctésével a támadás, mely 
messzemenő stratégiai célt, a német frontnak 

Az ellenségnek abbeli kísérletét, hogy, haiidsán való áttörését akarta elérni erélyes 
Haitiéinél az Ancre patakot átlépje, nieghiu szárnylökéssel. Be a gondos előkészítés el e- 
sitottuk. Nagyszámú szétlőtt páncélkocsi fék- tiete sem ette el a* i disc ., u ,ai. ai ■' 1
szik arcvonalaink előtt. i ólakban u nemet ív.uucos \ u i un u iizír

A Somme és az Oise között a nap esen- ségi állások elolt megállította az erőteljes cl- 
desen telt el. Noyontól délre, a Somme és az. '-cnseges rohamot.
Yser között, az ellenségtől harc nélkül némi-1 A nagy veszteségek ellenére az.cl.ense- 
leg eltávolodtunk. Az ellenség tüzérsége az gcs vezér az éjszaka beálltáig smntc'.cnú 
egész nap folyamán még a régi vonalainkat •, megismételte a rohamokat, a uélkii . h<y.; , ál­
lotté. Félénken tapogatóztak előre. Estefelé vábhi lért nyerhettek volna. Az ellenség vesz- 
az ellenség felderítő osztagai Divefte völgye; tőségei arányban tálának a harcbavctelt fo­
telé nyomultak. A charleponti erdőben Idi/dö j inegek nagyságával es a biába\aó latnai a- 
csapatainkat az Oise mögé vontuk vissza a| sok folytonos niegtiiitásávul. A lnne mtei ic 
nélkül, hogy az ellenség észrevette volna. litt c 
Ennek következtében az. ellenség támadásai, | 
amelyeket ezen a helye» tegnap reggel igen 
erős tüzérségi tűzzel készített elő, nem jutót 
lak érvényre.

sak a francia gyalogságra hárult.

Uj angol offenziva
London, augusztus

Amerika második hadserege
Hága, augusztus 22. Szeptember végén a 

második amerikai hadsereg fog készen állani 
Fi íineiaország rendelkezésére.

A francia jelentések
augusztus 21. Az Oise cs az Aisne 

között az éjszaka folyamán nem változott a 
helyzet. Az ellenség nem kísérelt meg ellen- 
ámadást. Ma reggel folytatták csapataink 

az előrenyomulást az egész arcvonalon. Car- 
Icpont és Cuts kezünkre jutott. Lassignytól 
nyugatra heves harcokban területet nyertünk.

(iont, augusztus 22. A francia vezérkar 
jelenti augusztus 21-ről: A Maas és az Oise 
között az ellenség ellenállása dacára kényte­
len volt csapataink erélyes nyomásának en­
gedni. Lassigny elesett. Végnap óta mintegy 

22. (Reuler-iigynök- 20 falul szabaditottunk töl és több ponton 8

ség.) //rt/fi tábornagy jelenti: Ma reggel 41 kilométerrel haladtunk előre.
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Rotterdam, augusztus 21. A Reuter-iigy- 
m'.kség jelenti az uj francia oftenzivárói:

Mamiin tábornok hadserege elfoglalta 
Culsf és Vezaponint. .4 mai elöhuhulás legna­
gyobb mélysége három mértföld. A talaj 
akadályozza az előnyomulást. A százhatva­
nas magaslatnál a németek rendkívül elkese­
redett ellenállást fejtenek ki. A franciák a 
tartiersi íensiktól keletre állanak és Comelin 
irányában nyomainak előbbre.

Clenienceau a czuronyrohamban
Géni. augusztus 22. A Havas-iigynökség 

egy félhivatalos közlése szerint Clenienceau 
francia miniszterelnök, aki legutóbb Klotz 
pénzügyminiszter társaságában meglátogatta 
a frontot Royc környékén, Roye környékén 
áttört a hátsó vonalakon és egészen a leg­
első sorban harcoló katonákig hatolt előre, 
füzekkel cgyiit aztán résztvett egy igen he­
ves rohamban, természetesen mint néző, —• A 
roham után Clenienceau gratulált a hadosz­
tályparancsnoknak, a hadosztályparancsnok 
pedig gratulált Clemenceauiiak. Füzek után a 
miniszterelnök visszautazott Parisba.

A franciák békefeltételei
Gént, augusztus 22. A Genevois, amely­

ről köztudomású, hogy közel áll Clemenccau- 
hoz és a németeknek esküdt ellensége, feltű­
nést keltő politikai leleplezést közöl. Meg­
írja, hogy egy magas állású és kiváló nevű 
politikus két évvel ezelőtt kijelentette, hogy 
Franciaország egyik legfőbb béiiefeltétele, a 
mellyel biztosítva akarja látni a kötendő bé­
ka szerződés tartósságát, az volt eleve, hogy 
az entente csapatai szálljak men a Rajna 
mentén a német megerősített városokat a hol­
landi határtól a svájci határig. Ez az eszme 
még ma sincs elejtve — írja a Genevois — 
és a városok, amelyek első sorban jönnének 
a megszállásnál tekintetbe: Mainz, Koblenz 
és Köln.

Clenienceau el akarja csábítani 
Spanyolországot

Lugano, augusztus 22. Clenienceau ama 
reményét fejezte ki. hogy sikerül Spanyol- 
országot rávenni, hogy szakítson Németor­
szággal. Ezért érintkezésbe lépett a spanyol 
újságírókkal, akik előtt az entente győzelmét, 
mint teljes bizonyosságot hangoztatja.

Meghiúsult légi támadás Laibach ellen
Laibach, augusztus 22. Ma délelőtt 11 óra 

tájban délnyugat felől három ellenséges repü­
lőraj közeledett Laibach felé, de a város előtt 
visszafordultak, mert u légi ütegek hatásosan 
lőtték őket.

Lloyd George 
a „német despotizmua“-ról
London, augusztus 22. Lloyd George be­

szédet mondott a Vörös Kereszt javára ren­
dezett ünnepségen, amelyben a következőket 
mondta: „A háború olyan üzlet, amelyet vé­
gig kell csinálnunk. Bámulattal és büszkeség­
gel tölt el, ha arra gondolok, hogyan harcol­
tak katonáink a világ szabadságáért. Ha bá­
torságunk megrendült volna, akkor szétzúzta 
volna a világ szabadságát a legkönyörtelenebb 

' áespotizmus, mint amilyet valaha látott a vi­
lág. Egyedül katonáinknak köszönhető, hogy 
a áespotizmust kudarc érte és nem érhette cl 
célúit. A szénnel való takarékosságra ezeket 
mondta Lloyd George: „Kívánom, hogy a tél 
folyamim millió és millió métermázsa kősze­
net takaríthassunk meg, hogy azt a kohókba
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önthessük, ahol gránátokat, hajókat és fegy­
vereket készítenek, hogy Franciaországot se­
gíthessük és ezt el is érhessük."

interpelláció az aosjol parlamentben 
a béke ügyében

Hága, augusztus 22. A Daily News közli, 
hogy Landsdowne a jövő héten az alsóház­
ban meg fogja interpellálni a kormányt a 
bek lehetősége, a népek szövetsége és a sem­
leges államok béke-közvetítése felől.

Caillaux szabadon
Géni, augusztus 22. Caillaux legközelebb 

kiszabadul a fogházból. Ügyét a haditörvény­
szék, miután a hazaárulása vádra elég bizo­
nyítékot nem tudott szerezni, áttette a politi­
kaki törvényszékhez. — Ugyanahhoz, amely 
Malvy fölött is Ítélkezett.

Moszkva el vas vágva 
a forgalomtól

Moszkva, augusztus 22. Moszkva városa 
minden irányban el van vágva a vasúti for­
galomtól, csuk Tver és Tuja leié járnak a vo­
nalok.

Ä bolseviklek előrenyomulnak
Stockholm, augusztus 22. Trocldi, aki 

most tért vissza a belső frontról, a helyzetről 
optimiszíikusan nyilatkozott. Azt mondta, 
hogy az a veszély, hogy a eseli-tót csapatok 
közelebb nyomulhatnak Moszkva irányában, 
megszűnt. A boisevikiek lassún, de biztosan 
nyomulnak előre.

Az olasz háború
*

Vezérkarunk jelentése
B if d a p e s t. augusztus 22. Hivatalos 

jelentés.
A Monte Cinionén visszavertünk egy 

olasz előretörést.
Albániában egy osztrák-magyar száraz 

földi repülőkből, valamint a cs. és kir. ten­
geri repülőkből összeállított repülőraj meg­
támadta a valonai ellenséges repülötelepet 
Számos tűzvészt figyeltünk meg. Repülőink 
teljes számban (értek vissza.

A VEZÉRKAR rÖNÖKE.

Atmenetoazdasiyi részvénytársaság 
alifása DebmÉn

A kamara értekezlete

A katonai leszerelés alkalmával előrelát­
hatólag több milliárd értékű anyag és áru­
készlet fog felszabadulni s ezeket az anya­
gokat és árukat a katonai kincstár a közgaz­
daság rendelkezésére fogja Bocsátani. A le­
szerelés után felszabaduló katonai javak át­
vételének és szétosztásának központi intézé­
sére alapította a ni. kir. kormány a Hadianyag 
Értékesítő Intézet részvénytársaságot. — A 
\ idéki gazdasági érdekeltségeknek is tömö- 

' riilniök kell azonban, mert az elszórtan jelent­
kező igénylések könnyen elmaradhatnak a 
kielégítéstől, már pedig ezekből az anyagok­
ból és árukból igazságosar részesednie kell az

Németország nem szakit Oroszországgal
Berlin, augusztus 22. Joffe orosz követ, 

aki a gazdásági tárgyalásokra Moszkvába ér­
kezett, kijelentette, hogy azok a hírek, ame­
lyek a Németország és Oroszország közötti 
viszony kiélesedéséről szólanak, alaptalanok. 
Németországnak nem szándéka, hogy szakít­
son, mert kormánya és a közvélemény egy­
aránt belátják annak szükségességét, hogy 
Németország Oroszországgal békés, jó vi­
szonyt tartson fönn, mert ezt Németország­

uk az érdeke is megköveteli.

A brest-lltowski béke pótszerződése
Berlin, augusztus 22. Buyer alkancellár 

és Hintze államtitkár több órán át tárgyaltak 
a pártvezérekkel, legelőbb is a brest-litowski 
béke pöl szerződéséről. Különösen a keleti kér­
dés adott hosszabb vitára alkalmat.

Német hercegnek ejánlják fői 
a finn koronát

Kopenhága, augusztus 22. Finnország 
négy tagú küldöttséget menesztett Németor­
szágba. A küldöttség feladata, hogy német 
hercegnek, valószínűen Adolf Frigyes meck- 
Icnburg-streiitzi hercegnek, ajánlja föl a finn 
koronát.

ország minden vidékének, különösen pedig 
azoknak a vidékeknek, amelyeket a bábom 
terhei nagyobb mértékben sújtottak.

E kérdésben fontos értekezletet tartott 
tegnap délelőtt a kereskedelmi és iparkamara 
a debreceni pénzintézeti, ipari és kereske­
delmi érdekeltség bevonásával.

Az értekezletet Szent-Királyi Tivadar 
kamarai elnök nyitotta meg s bevezető be­
szédében tömören vázolta az átmeneti idő­
szak gazdasági feladatait.

Ezután Radá Rezső dr. kamarai titkár 
ismertette a leszereléskor felszabaduló kaio- 
nai javak értékesítésére és felosztására vo­
natkozólag eddig megtett kormányintézkedé­
seket és a Hadianyag Értékesítő Intézet r.-t. 
szervezését. Rámutatott a vidék szervezkedé­
sének szükségességére, ismertette a minisz­
tériummal folytatott tárgyalásokat és az or­
szág egyes vidékein már megtörtént szervez­
kedéseket.

Szükséges egy altruista irányú társaság 
létesítése, amely egyfelől felvegye a kamara­
kerületből jelentkező igényeket, azonban kellő 
nyomatékkai képviselje és intézze a Hadi­
anyag Értékesítő Intézettől átvett katonai ja­
vak igazságos szétosztását.

Ennek a társaságnak az alapításánál a 
kamarának fel kell kérnie a törvényhatóságo­
kat közös munkára. A megalapítandó társa­
ságnak a kerület egész gazdasági érdekeltsé­
gére kell támaszkodnia s igy eleven, céltuda­
tos munkával biztosíthatja a kerület átmenet- 
gazdasági érdekeinek kielégítését. A társaság 
1000 kor. névértékű részvényekkel legalább is 
1,000,000 korona alaptőkével alakítandó. Ki­
mondandó, hogy a részvények után 5 száza­
léknál magasabb osztalék nem fizethető. A 
társaság az átmenetgazdasági időszakra ala­
kul s felosztása után a részvényesek kielégí­
tése után fennmaradó vagyona közcélokra, 
elsősorban kereskedelmi és iparfejlesztési cé­
lokra és népjóléti célokra fordítandó.

Az értekezlet Békés Lajos, Szántó Sá­
muel dr., Szent-Királyi Tivadar, Radó Rezső 
dr.. Haasz József, Kardos László hozzászó­
lásai után kimondta, hogy az átmcnctgazda- 
sagi társaság megalakítását szükségesnek 
tartja; kívánatos, hogy alapitól a kamara és 
a kerületben törvényhatóságok legyenek, az
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alapítási tervezet és az alapszabályok elké­
szítésére kiküldött bizottságba pedig Szent- 
Királyi Tivadart, Talk Lajost, Ungar Jenőt, 
Szántó Győzőt, Serly Gusztávot, Dávidházy 
Kálmánt, Kardos Lászlót, Ullmann Salamont, 
Hernfcld Sámuel, dr. Nagy Zoltánt és Radó 
Rezső űrt beválasztotta.

Arról azonban szó nem lehel, hogy a minisz­
terin in részéről Debreceni mellőzzék, vagy 
épen más törvényhatóságoknál rosszabb elbá­
nás érné. Sőt ellenkezőleg, a jelenlegi szük­
ség enyhítésére a már kiutalt 50 mázsa étel­
báron kívül egy vaggon disznózsír is kiutal­
ta tot t a városnak egyenesen a közélelmezési

Vásáry István lemondott 
a közélelmezési osztály 

vezetéséről
A miniszteri kihallgatás eredménye

Annak a fölterjesztésnek dolgában, amely­
ben Debrecen varos közönsége közélelmezési 
panaszait sorolta föl és orvoslást kért, ma 
váratlan fordulat következeit be és pedig az, 
hogy Vásáry István ár. tanácsnok, a közélel­
mezési ügyosztály vezetője, erről a megbíza­
tásáról lemondott. Ennek előzménye pedig az 
a kihallgatás, amelyen a város vezetőit, Vá­
sáry István dr. tanácsnokkal együtt, Win- 
áischgraetz Lajos herceghez fölrendelttk és 
amelyen — úgy látszik azt bizonyították 
be, hogy Debrecennek mindene van, csak 
igazsága nincsen, amit eddig a város meg­
fordítva bizonyított. Az kétségtelen, hogy 
Vásáry István dr. lelkesedéssel, ambícióval 
vitte előre a közélelmezési ügyosztályt és amit 
lehetett, tiizzei-vassal megszerzett és sokat 
hadakozott a központokkal. Az is kétségtelen, 
I ogy Debrecen lakosságának nincs zsírja, 
annyira nincs, hogy most, az 50 mázsa mar­
garin után, kénytelenek voltak egy vaggon 
zsírt kiutalni Debrecen részére.

A kihallgatás ügyében ma bizalmas ta­
nácsülés volt, amelyről a következő informá­
ciót adták ki:

A város tanácsa egyhangúlag tudomásul- 
vette Vásáry István dr. tanácsnoknak a köz- 
élelmezési ügyosztály vezetéséről való le­
mondását s kimondta, hogy a közélelmezési 
ügyosztályt négy ügyosztályra bontja s mind­
egyik ügyosztály élére külön vezetőt s az

miniszter rendeletéből. A bajok helyi orvoslá­
sára is megtörténtek az intézkedések. A köz- 
élelmezés hatósági intézése teljes átszervezés 
alatt van abból a célból, hogy a munka egyen­
letesebben megoszoljék és egyesek túlságos 
megtcrheltetése elő ne állhasson. Remélhető, 
hogy ezen intézkedések folytán a közélelme­
zés zavartalan menete biztosítható lesz.

Vásáry István dr. tanácsnok hosszabb 
szabadságra megy. Bizonyára azzal a meg­
nyugtató tudattal, hogy amit tett, a közön­
ség érdekében tette és még utolsó szereplése 
is alkalmas volt arra, hogy Debrecen közön­
ségének egy vaggon zsírt szerezzen.

A mi katonáink!
A 39-esck háborús emlékkönyve

A derék ,39-csek, ők a mi katonáink! Ok, 
akik elsők az elsők között, akiknek vitézsé­
gét, lángoló hazaszeretetét szárnyára vette a 
hir, akik soha meg nem tántorodtak, hanem 
zárt sorokban mentek A halálba s bőven ont­
ják vérüket a háború kitörése óta s szenved­
nek emberfeletti módon nemcsak a harctere­
ken, de frontmögötti helyükön is. távol a 
szülővárostól, idegenek és sanyarú viszo­
nyok között. Nincs áldozat, amely elég nagy 
volna hálánk lerovására, szeretetünk kimuta­
tására. Büszkén állapítom meg, hogy vala­
hányszor érdekükben a város közönségéhez 
fordultam, felhívásom mindig lelkes vissz­
hangra talált s örömmel sietett mindenki te­
hetségéhez képest hálája lerovására.

Most megint a város közönségének meg­
értő, jó szivéhez fordulok!

Amint tudjuk, a ,39-ik gyalogezred egy 
háborús emlékkönyvet, hadi albumot fog ki­
adni, amelynek tiszta jövedelme a ,39-ik gya­
logezred özvegy- és árva-alapjára fog fordit-

egész fölébe fővezetőt rendel ki. Az erre al­
kalmas személyek kijelölésére sziikebb körű 
bizottságot küldtek ki.

Tudósi tónk ma fölkereste a város polgár- 
mesterét, aki Debrecen élelmiszer-ellátását 
illetőleg a következő nyilatkozatot tette:

A város liszt-, zsir- és burgonya-ellátá­
sát illetőleg aggodalmak merültek fel, mely a 
köz-ellátást vezető tanácsnok által ismerte­
tett adatok alapján azt a hitet keltették a vá­
rosban, hogy Debrecen város népe súlyos nél­
külözésnek néz elébe, ha a közélelmezési mi­
nisztérium segítségére nem siet. A tanács a 
fenyegető bajokért a felelősséget vállalni nem 
akarta s ezért egy nagyobb bizottság előtt, 
melyben a város országos képviselői is meg­
jelentek, feltárta a helyzetet. Ennek megbízá­
sából egy küldöttség járt a közélelmezési mi­
nisztériumban, ahol Debrecen ellátásának 
ügyét kimerítő és .htakaratu tárgyalás alá 
vették. A két óra hosszáig tartó tárgyalást 
maga Windischgraetz miniszter vezette, aki

tatai. Az album ára előre kifizetve 4U korona, 
utánvéttel 60 korona. A szerkesztőség a hadi- 

I albumban egy fejezetet szánt azon nemes- 
szivii emberbarátoknak is, akik az ezred öz­
vegy- és árva-alapját egyszeri adománnyal, 
legalább 100 koronával gyarapítják. E fejezet­
nek „A jótékonyság aranykönyvéből“ lesz a 
elme s ebben a név, lakóhely és foglalkozás 
megjelölésével fel lesznek sorolva a nemes 
szivii adakozók. Minden adakozó az adomány 
fejében egy példány hadialbumot kap.

Bizalommal kérem tehát a város nemes 
szivii közönségét, vegye pártfogásába e min­
ket olyan közelről érintő ügyet! A mi özve­
gyeinkről, a mi szegény apátián kis gyerme­
keinkről van szó! Jöjjön, aki teheti és törül­
jön le jóságos kezével egy könnyet a fájdal­
mas arcokról. A mi vérünk folyt el, a meg­
maradt vér megmentésére kell sietnünk! — 
Gyászruhás asszonyok és most még gondat­
lan szegény kis apátián árvák, én bizton hi- 

; szem, hogy e nemes város szerető szivii kö- 
; zönsége meg fogja a ti kezeiteket s meleg 
' keblére ölel benneteket.

Egyesek voltak szívesek arra vállal- 
' kozni, hogy a hadi albumra megrendelést el- 
. fogadnak. E helyeket feltűnő plakátok jelzik.

úgy az országos, mint a speciális debreceni 
közélelmezési ügyekben a legmesszebbmenő 
otthonosságot tanúsította s aki kijelentette, 
hogy minden és bárhonnan lövő kérelmet 
készségesen meghallgat és támogat.

A tárgyalás folyamán kiderült, hogy a 
nehézségek országos természetitek és nem 
pusztán Debrecenben éreztetik hatásukat.

Megrendelést és adományt a polgármes­
teri hivatal is készséggel elfogad és rendelte­
tési helyére juttat személyes jelentkezés utján. 

Kelt Debrecenben, 1918. évi augusztus 19. 
Márk Endre,

m. kir. udv. tan., polgármester.
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A színház megnyitása
Augusztus 30 án lesz az első előadás

A városi tanács mai ülésén Heltai Jenő 
igazgató kérésére megengedte, hogy az igaz­
gató a színházat c hó 30-án, pénteken este 
nyissa 'meg. Kimondta egyben, hogy a bér­
letek leszállítására és a helyárak felemelé­
sére vonatkozó, már korábban beadott kéré­
sének elbírálásához szükséges véleményes ja­
vaslat adása végett a sziniigyi bizottságot e 
hó 29-érey csütörtök délután 4 órára egybe­
hívta. Végül fölhívta az igazgatót, hogy az 
évi tűzkár biztosítási és egyéb dijakat fizesse 
meg.

Az igazgató által bemutatott személy­
zeti névsor, amelyben országosan ismert és 
kiváló művészek és művésznők neveit találjuk 
valamint az a repertoár, amelyet az igazgató 
a műsorra vett újdonságokról és reprizekről 
bemutatott, megnyugtatóan biztató szezon 
képét nyújtják. Ha az igazgató és a társulat 
ambícióval és kedvvel dolgozik, élvezetes és 
szép előadásokra van reményünk.

A Holtai Jenő igazgató által előterjesz­
tett kérelem, amely a helyáremelésekre vo­
natkozik, méltányos. Igazságos dolog, hogy 
az igazgató a reá épp úgy, mint mindenkire 
nehezedő drágaság közepette s akkor, ami­
kor a várostól minden eddigi terhet átvállalt 
és visel, neki is módjában legyen jövedelmeit 
fokozni és bevételeinek összegét annyira fel­
emelni, hogy a drágaság terheit viselhesse is. 
Az. igazgatóval szemben eddig általában csak 
követelések merültek föl és minden olyan al­
kalommal, amikor a színház kérdése felme­
rült. csak olyan hangok és törekvések jelent­
keztek, amelyek nem jelentettek szimpatikus 
támogatást. A fennálló helyzetben a méltá­
nyosság és igazság szempontjai szerint fog 
bizonyára elbíráltatni a kérdés. A bérletek 
számának leszállítása a közönségnek csak 
előnyét szolgálja, az igazgató érdekeit alig 
érinti.

{jzzwjiccv: —-~*~y1nryy-vyy.q.y'1 ",

tolipinisztermagasä bitói 
követei az árdrágítókra

Meg kell felebbezni az enyhe ítéleteket

A belügyminiszter leiratot küldött Deb­
recen város tanácsához, amelyben arra hívja 
föl a tanácsot, mint II. fokú rendőri bírásko­
dásra hivatott hatóságot, hogy a kihágási 
ügyekben, különösen a háborúval kapcsolatos 
visszaélések és az árdrágítások ügyében, az 
erről vezetett statisztika szerint, az alsófoku 
hatóságok igen enyhén járnak el, mert a 
a 800,000 ilyenféle ügyben hozott Ítéletekből 
alig 10—20 százalékot felebbeznek meg az 

I elítéltek. Ez bizonyítja, hogy az ítéletek nem 
elég szigornak s a büntetések alacsonyok. — 
Épen ezért nagyobb szigorúságot ajánl a ta­
nácsnak.

Ugyancsak leirat érkezett az irányban, 
hogy a tiszti ügyészek felebbezzék meg az 
iléleteket, ha azok nem eléggé erős büntetést 
szabtak ki.

A tanács ma már figyelemmel volt e ren­
deletre és Kölcsey Sándor dr. rendőrügyész, 
tb. főügyész hozzászólása után a legtöbb el­
sőfokú ítéletet helybenhagyta, vagy a bünte­
téseket fölemelte.

A rendőrség kihágási bírói is e szerint
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DEBRECZENI FÜOOETLEN UJSÄQ

járnak el s igy egyetlen rendőrbiró az elmúlt 
héten a következő ítéleteket hozta:

özv. Kardos Andrásné szilva árdrágí­
tása miatt 140 korona. Balogh Istvánná, Ko­
losi Dániel né, Molnár Jánosné. özv. Horváth 
Istvánná kofák. Renner Mór. Lada Józsefné, 
özv. Barna Ferencné árjegyzék ki nem füg- 
gesztése miatt 100—150 korona pénzbünte­
téssel. Szolád Istvánná káposzta árdrágítás­
ért 250 korona. Szakái Bálintné kofa meggy- 
árdrágitásért 150 korona. Nagy Józsefné zöld 
borsó és ugorka árdrágításért 20 napi el zú­
zásra és '400 korona pénzbüntetésre. Kecske­
méti Jánosné kofa zöldbab árdrágításért 250 
korona. Kovács Erzsébet kofa káposzta ár­
drágításért 150 korona. Dobos Lajosné lej­
árd Tágításért 150 korona. Szabó Deigtlyné 
kajszinbarack árdrágításért 240 korona pénz- 
büntetésre. Megbüntették mint vevőt özvegy 
Szilvási Jánosnét 30 koronára meggynek a 
maximális áron felül való vételéért. Mind­
annyian felebbezést jelentettek be az Ítélet 
ellen. Megbüntették még szintén mint vevőt 
Pócsi Juliannát 30 koronára, Szöllősi János­
áét káposzta árdrágításért 250 koronára. 
Ezek az ítéletben megnyugodtak.

órái aranyból, az egészségügyi személyzetéi 
ezüstből, a legénységi órák fémonvenybol 
készülnek.

A debreceni vegykisérleti állomás 
hatásköre. A földmivelésiigyi miniszter kö­
zölte ma a városi tanáccsal, hogy a debre­
ceni vegykisérleti állomás hatásköre kiter­
jed Debrecenre, Hajdú. Békés. Bihar. Heves 
és Szabolcs vármegyékre, mig a magvizs­
gáló állomása e megyéknek és Debrecennek 
a kassai magvizsgáló állomás.

Felülfizetések. Károly király szüle­
tésnapja alkalmából az osztrák gyermekek 
felügyelői által a Népjóléti Hivatal alapja ja­
vára az Arany Bika-szálló dísztermében 
rendezeti dalestélycn a következő felülfize­
tések folytak be: Okolicsányi Károly 11 K. 
Márk Endre 10 K. dr. Brunner 1 a jós. 10 K. 
N. N. 2 K. Igyártó Sándor 1 K. N. N. I K. 
A Népjóléti Hivatal nevében a nemesszivü 
adakozóknak ez utón fejezem ki őszinte kö- 
szönetemet. B i r ó Jenő, h. igazgató.

SZÍNHÁZ

1918. augusztus 23

Épró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri beiktatása 

minden szó 211 iiilér. Vastagabb betűből szedett 
szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés
2 korona.

HÍREK
Á szombati közös miniszteri értekez-,

Az Egyetértés önképzö dal és zeneegy­
letnek előnyösen ismert színjátszó tai sasaga 
folyó hó 24-én, szombaton délután 0 órai 
kezdettel a Vígszínházban a városban elhe­
lyezett osztrák-német gyermekek szórakoz­
tatására és mulattatására a Vígszínházban 
már oly nagy sikerrel előadott ..Piros bu- 
gyelláris“ népszínművet ismétlik meg ere- 

! (Jeti magyar jelmezekben és k - állításba n. 
let. Budapesti tudósítónk jelenti: Szombaton J |10}ÍV az osztrákn-cmct gyermekeknek igy 
Bécsben közös miniszteri értekezlet lesz, a alkalmuk legyen a magyar viseletét, táncot 
melyen a magvar kormány részéről Wekerle és éneket egy eredeti magyar népszínmű ke- 

POBOÚ« „ S^y, vesznek |

Wekerle már ma, csütörtökön délután barom 
órakor felutazott Becsbe.

Előléptetés. A király dr. I r o c s a- 
II y i Béla főorvost ezredorvossá nevezte ki.

Adakozás. A polgármesteri hivatalba 
újabban a következő adományok érkeztek:

nnp'béres szolgának fér- 
fit vngy'asszonvt Hatvan-
u. 44. sz alá. Dr. Kardos 
\lbcrt reálisk igazgló.

Aranyat-ezUstüt, 
brllllántokat, bármirül 
szólő zálogleveleket (zá­
logcédulákat) és egyéb 
tárgyakat a legmaga- 
sahb árban veszek. — 
Megfő vásra házakhoz Is 
■Imegyek. Steiner Mihály 
Széchenyi u. 19. szám

2 na->v nép.lák'a
vás-on hatói tel. jókarhan 
olcsón eladó. Miklós-utca 
92. jobbra lóvó lakás.

Segédek,
kiszolgátó'eánvoV. íródó 
gyakornok ős regéd - őnv- 
«elfi mielőbbi be'ép és re 
reV£tetil? Ullmann Sala­
mon cégnél, Ferenc Jó- 
y.s f ut fi9.

Mindenes
cseléd, fi iáim c aládhoz. 
azonnali belép ’sre keres­
tetik. B'ka bérház 3. II. 
emelet 2. színi.

Akinek
törött aranya, ezüstje, 
ékszere, vagy zllogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krémért, Arany Blkt- 
tiérhá'z 3.

Hajló kocsi
pladó megtekinthető Rics 
kocsigyáro'.nát Hatvan 
ti. 58.

ürlleánv
20 000 ko-ona hozománv- 
nval zs’dó gazdálkodó 
fia'nl emberrel Mzarögnt 
kötne „Naiv«“ jeli «és 
levelek arcképpel a ki­
adóhivatalba kéretnek.

Tanuló felvétetik 
bent lakás és bent kosztra 
Félegvbázy János fűszer 
üzletében.

HasmáU
iskolakönyvek olcsón kap­
hatók »Csokonai« kónvv- 
és papírkeroskedésbou 

Szent Anna-utca t. sz.

kék szórakoztatási alapjára megy, tisztelet­
tel "kérjük a nagyérdemű közönség szives jo- 
ak a rat ti támogatásút és a színházi előadáson 
minél nagyobb számban való megjelenését 
A vigalmi bizottság elnöke.

keresünk szeptem­
ber ebeiére.

Cim

uiannan a isuvcuw/.u auummi.i >•„ v, . A barbárok. Wohtbruck Olga német tt-
A Vörös Kereszt javára: Weisz Bertalan tes-j gOnyÍrónő müvének hatásos feldolgozása ez 
tékkercskedő 100 K. V. Szabó Ferencné 20 j a frappáns fordulatokban gazdag film; izgal- 
K. a Takarék és Hitelintézet tisztviselőinek mas cselekménye mindvégig leköti a nézőt
augusztus havi hozzájárulása 33.40 K. Haj 
ital Samu pallagi bérlő 100 K: a Károly ki­
rály gyermeknyaraltatási akció céljaira Katz
Herman ruhakereskedő cég 50 K: a Mark ...... ................ _....
Endre gvermeküdülőtelep javára Pozsár veszet java erői játszák bámulatot keltő reá

A hamisítatlan orosz szellemtől átitatott da­
rab nagyszerűen érvényesül. A film főszere­
pét Fényvessy Emil. Rákosi Szidi. Állítási 
Sári és Virányi Sándor, a magyar szinrnü-

r.nure gveniieKuuumieicp javaia ■ , veszet java erői játszim
Kornélia 20 K. Fogadják a kegyes adakozók, Htással. Ma. pénteken mutatja be az -Apollo
1, 1 , bKí'--/AiintO,n 11 \ • 11 x " i 11 11 • , C «1 í W \ I V K l ' 1," . , . 1 2. , . . I - ! - , , ,1 nt o -s Z ! V '! t CA 1hálás köszönetéin nyilvánitását. M á r k 
Endre m. kir. udvari tanácsos, polgármester.

A zeneiskolai tanárok fizetése. A vá­
rosi zeneiskola igazgatósága és tanárai fize­
tésük javítását kérték. A kérést a tanács 
döntés előtt kiadta a zeneiskolai bizott­
ságnak.

Ismét emelkedett a bankjegyforgalom.
Becsből táviratozzák: Ma került nyilvános­
ságra az Osztrák-Magyar Bank legutóbbi je­
lentése. amely szerint a bankjegyforgalom a 
legutóbbi hónapokban ismét egy milliárddal, 
még pedig 24 milliárdró! 25 miHiárdra emel­
kedett. F miatt a sajtóban hevesen támad­
ják W i m m e r bárót.

Lobogók az állomásparancsnokság 
előtt. M á r k Endre udvari tanácsos polgár- 
mester a debreceni cs. és kir. katonai állo­
másparancsnokság átiratára engedélyt adott, 
Iiogy az állomásparancsiioksúgnak a Szent 
\nna-utca sarkán levő hivatala előtt, a T~e 
renc József-utcai részen, két zászlórdat ál 
lithnsson föl, amelyekre olyan ünnepélyes 
alkalmakkor, amelyekre ezt a katonai pa­
rancsnokság elrendeli, a közös lobogót és a 
címeres magyar lobogót vonja föl. A két 
zászlórudat az állomásparancsnokság ma föl 
is állíttatta.

Az amerikai katonák zsebórái. Eg\
genfi távirat szerint az amerikai kormány 
egy svájci óragyárakból alakult csoportnál 
egy millió zsebórát rendelt a francia fronton 
harcoló amerikai sereg számára. A tisztek

Előadások kezdete 5 órától
Uj detektivfilm az Urániában. A Nor- 

disk-filmmiivészet remekét mutatja be ma 
az Uránia: „(Jár el Hanta“ második kaland­
ját. E rendkívül izgalmas detektivtörténet 
olyan hatásos és nagyszerű megoldású, ami­
yent eddig még ritkán láttunk. A főszerepet 
Auge Härtel, a kilenc ujjú ember játsza. - 
Előadások 5 órától.

A 100,000 koronás ruha című négy íel- 
vonásos szinmii kerül ma az Arany Bika- 
mozi vásznára. Pásztor Árpád e müvével 
élénken bizonyítja. Iiogy mint filmíró_ első­
rangú. A főszerepeket Bajor (iizi, Vágó Béla 
játszák nagy sikerrel. A miisor másik slágere 

„Némó kapitány“, melynek főszerepét a 
lághirü P. Menichelli játsza.

a kiadóhivatal­
ban.

Óctka vasak,
géprészek, gétU'aktúrból 
■visszamaradottak mazsa- 
számra eladók. M klós- 
utca 22 jobbra

Eladó
I a Scsia-kerthcn 'akársal 
: ellátott ,»ző ifi Értekez- 
I hetnt a kiadóhivatalban.

Kkebb lakást
i modern felszereléssel ke­
resek. Cim a kiadóban.

fltó'tysuer-
üvegeket tiszta állapot­
ban vásárol (írosz Nagy 
Ferenc gyógyszerész. 

Arany egyszarvú gyógy­
szertár a színház mellett.

iskolai
összes könyvelt, Írósze­
rek és minden a mi az 
iskolában szükséges fel­
tűnő olcsón kapható a 
„Csokonai“ könyv és pa- 
pirkereskedésben. Szent 
Anna-utca 1.

1-2 diák
izrae'ita teljes ellátásra 
felvállaljatok. Cim a ki- 
adóhivatalban .

Má ® gjo l» *►

RUHftFESfÉH.

T» »•% ^

B
«6

57,0110
3—4 szobás modern la­
kással megvételre keres­
tetik. Cim a kiadóhiva­
talban .

Külön telket
keresek november else­
jére. Lehetőleg villamos­
hoz közel. Cim a kiadó­
it irataiban.

Eladó
Katz-lelepen, Hámszni költi 
mentén nagy uj ház, több 
rendbeli boltot, korcsmát 
és 4—5 szobát foglal ma­
gában, 8000 négyszögöl 
területű földdel és egvébb 
melléképületekkel. Érte­
kezhetni Debreczeni Gaz­
dák Bankjánál, Kussuth- 
utca 17.Kapható mlnde-aitCt,

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 4<L, a föpostával szemben

v Lv(y

Kémei klsasssonv
egv leányka mellé felvé­
tetik. — Jó bánásmód. 
Családtagnak tekintet ű.
A járdátok fizetési isé­
rvekkel ..Német'1 jelige 
alatt a kiadóhivatalba 
küldendők.

2400 korona
évi fizetéssel, lakással 
fűtéssel és világilássA 
i-vadalma? ott szolgai ál 
lásra, lehetőleg gyermek 
télén házaspár a bíró 
internátusba. (Piaez 22 
azonnal felfétefik.

Házmestert
keresünk ki központi fű­
tés és liftkezelésben is jár­
tas Hegedűs és Sándor, 
Főposta mellett.

Divatos
levélpapír, mappa pajiir 
és boríték, a legszebb 
színekben és fehér mér­
sékelt árak mellett kap- 
haték. Szent Anna-u. 1. 
Csokonai könyv és papír- 
kereskedés. _________

Oépcsemagoláshoz
nagy, vastag lemezpapír 
eladó. Miktós-utca 22. 
balra.

Eladó
kedvező fizetési feltételek 
mellett n Mester-utca vé­
gén gvcrmnkmenhely és a 
Csapatkórház mellett 74UU 
négyszögöl területű kitüuo 
minőségű alj, fekete jó ter­
mő föld, a vasúti »«»« 
meVett. a Mester-utca vé­
gén a nagytemplomtól gya­
log 8 perc távolságra, moh 
telep konyha kertészetre 
vagy lucernának nagyon 
alkalmas. Értekezhetni 

Debreczeni Gazdák Bank­
jánál, Kossuth-u, 17-___

lntollgemi,
zsidó család teljes eil. 
lásra elfogad két cls 
második gimnázista gyG " 
meket. Cim a kiadóhiva- 
talbsn.

Piacórlanonc
felvétetik a Oréherben-

Iskolabönyvek
a debreceni összes iss" 
Iák részére »Csokonai1 
könyv- és papirkereskeues- 
bon Szent Anna-utca '• 
kaphatók.

Keroskedolmt
iskolai tanuló teljes cusr
tásért elvállalná egy-kvt
gyermek neveléséi Jó­

módú Izr. csatádnál
Cim a kiadóhivataú’n 1


